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Als er geen grenzen zijn,

is er vrijheid zonder echte geborgenheid

Waarom zijn grenzen belangrijk?

Ik heb me verdiept in ‘grenzen’ vanuit antroposofisch mensbeeld en kwam tot de ontdekking dat de consequenties van wel of niet grenzen stellen –en hoe en hoeveel- verder gaan dan alleen het uiterlijk waarneembare gedrag van kinderen: gehoorzamen ze of niet. Grenzen zorgen namelijk samen met rituelen, ritme, goede gewoontes en een basishouding van vanzelfsprekendheid, voor een stevige bedding. Een gelukkig mens is een mens dat met vertrouwen en zelfvertrouwen het leven doorgaat, vrij van (te veel) zorgen en angsten. Dit vertrouwen in de wereld en in jezelf kan alleen dan groeien als opvoeders voor een stevige bedding zorgen voor hun kind dat als een bruisende stromende krachtige rivier is. Hierdoor weet een kind wat er gaat komen. Het oriënteert zich aan de opeenvolging van de gebeurtenissen. Het geeft hem het gevoel dat de wereld duidelijk en goed is. Hij heeft vertrouwen in de wereld en kan nu gaan bouwen aan zijn zelfvertrouwen. In zo’n bedding is er voor je kind een grote vrijheid in liefdevolle geborgenheid. [Blom]
Het eerste levensjaar ervaart een kind zich als één met de omringende wereld. Hij neemt alles in zich op en handelt nog uit begeerte. Grenzen zijn in dit opzicht nodig om je kind te beschermen tegen ongewenste invloeden van buitenaf. In het tweede jaar ontdekt een kind een bepaalde oorzaak- en gevolg samenhang. Hij ontdekt bijvoorbeeld dat zijn eigen gedrag een bepaalde reactie van omstanders tot gevolg heeft. Grenzen zijn nu belangrijk om jezelf te beschermen tegen gewoontevorming waar je eigenlijk niet achterstaat maar die door je kind in de hand worden gewerkt.
De eerste jaren is nabootsing het belangrijkste leermechanisme van een kind. De nabootsingsbehoefte wortelt diep. Kinderen bootsen, volkomen onbewust, zowel je gezindheid als je daden na. Dus, als je wilt dat je kind besluitvaardig en zeker door het leven gaat, dan moet je hem dat voordoen in je daden en je gezindheid. Michaele Glockler: 

“Kinderen vinden het prettig als ouders en opvoeders tegenwoordigheid van geest hebben en besluitvaardig zijn. Het geeft rust en zekerheid als ze zich op je verlaten kunnen en als wat je zegt ook werkelijk bedoeld is zoals het gezegd werd. Omgekeerd reageren kinderen spontaan met allerlei gejengel en provocaties –hoe kleiner ze zijn, hoe meer- als ze merken dat de volwassenen er niet helemaal bij zijn. Zij eisen als het ware van de ouders, dat die zich of duidelijk op hen richten, of te kennen geven dat ze nu iets anders te doen hebben. Steeds opnieuw stellen ouders de vraag hoe ze hun kinderen iets kunnen verbieden of toestaan –waar ze het recht vandaan halen om tegen de wil van het kind in te gaan. Als je hierover twijfelt kan het helpen, om jezelf voor te houden dat het er in dit geval niet om gaat het kind je eigen wil op te leggen, maar enkel en alleen om hen iets voor te leven wat hij op deze leeftijd zelf nog niet heeft, maar wel wil leren: besluitvaardigheid en zekerheid in het leven.”
Het stellen van grenzen draagt tenslotte bij aan een heel belangrijk proces dat zich in de eerste zeven jaar van een kinderleven afspeelt, namelijk het opbouwen van het lijf door gebruik van de onderste vier zintuigen (de evenwichtszin, de bewegingszin, de levenszin en de tastzin). Door de tastzin groeit vanaf de eerste dagen van ons bestaan een zeer essentiële levenservaring. De tastzin levert namelijk het onderscheid tussen ‘ik’ en ‘niet-ik’. De tastzin leert ons het gebied kennen waar we zelf niet meer zijn en het andere begint. In het proces van het tasten reiken we naar buiten, maar in feite vinden we onze innerlijke ruimte waarbinnen de mogelijkheid ontstaat om onszelf te beleven. [Dekkers] Dit is precies wat er gebeurt wanneer kinderen hun grenzen aftasten. Ze reiken naar buiten om zichzelf (van binnen) te kunnen gewaarworden en beleven. Ook fysieke grenzen zorgen ervoor dat je jezelf kan voelen. Denk bijvoorbeeld aan het nut van begrenzing bij baby’s in de vorm van inbakeren of strak toedekken.
Wat geef en leer je je kind door het stellen van grenzen?

Intens geluk te voelen

De tussentijd is aan het verdwijnen. Tussentijd is de wachttijd die voorafgaat aan de bevrediging. Of anders gezegd: de tijd die verstrijkt tussen het moment waarop je iets graag wilt, en het moment waarop die wens in vervulling gaat.

Dit verdwijnen van de tussentijd zie je bijvoorbeeld op het vlak van materiële wensen van kinderen. Veel behoeftes worden tussendoor bevredigd (je hoeft niet te wachten tot verjaardag of Sint), wat in feite een ontwaarding van het bijzondere is. Op het gebied van de voedingsmiddelelen is de tussentijd ook vrijwel geheel verdwenen. Alle soorten groenten en fruit zijn het hele jaar door verkrijgbaar. En er zijn veel kinderen en ook volwassenen die de hele dag door hapsnap van alles tot zich nemen. Wat we doen is zo veel mogelijk frustraties, en met name de frustratie van het wachten, uit de weg ruimen. Bijeffect is dat veel kinderen niet of nauwelijks het intense geluk kennen van het in vervulling gaan van een lang gekoesterde wens. Geluk voel je alleen bij de gratie van het contrast. Wanneer het contrast verbleekt, verbleekt ook de intensiteit van het geluk. Het leven wordt vlakker door de tussentijd eruit te halen. Tussentijd kan wel pijn doen, want wachten op iets wat je heel erg graag wilt, is helemaal niet makkelijk. 

Naast een vervlakkende werking heeft de verdwijnende tussentijd nog een ander nadeel. We zijn in toenemende mate minder in staat het leven te nemen zoals het is. We zijn, met andere woorden, verwend. Waar het om gaat is de kwaliteit van de tussentijd te bewaren. Door aandacht te besteden aan het leren wachten, zowel in het kleine, bijvoorbeeld aan tafel, als bij het vervullen van grotere wensen.
Het stellen van dit soort grenzen is erg lastig in onze wereld van overvloed. De verleiding is groot om onze kinderen veel te geven in materiële zin. Daarom is het goed om je te blijven realiseren dat je met het grenzeloos vervullen van dit soort behoeftes van je kind, je hem of haar ook de mogelijkheid ontneemt om echt geluk te kunnen ervaren, in plaats van alleen kortdurende blijheid.

Zelfbeheersing

Binnen een opvoeding die het kind het liefst gelukkig wil zien, is de kans groot dat zo veel mogelijk frustraties uit de weg worden geruimd. Dat betekent dat kinderen veel minder de kans wordt gegeven om met teleurstellingen en frustraties om te leren gaan en zelfbeheersing te oefenen. Kinderen worden steeds minder geconfronteerd met de natuurlijke gevolgen van de dingen die ze gedaan hebben en leren daardoor minder van hun fouten. Zelfbeheersing is belangrijker dan een sterk gevoel van eigenwaarde. Eigenwaarde (ik mag er zijn) geeft een goed gevoel, maar verder heb je er weinig aan. De meeste agressie ontstaat uit een combinatie van een hoog gevoel van eigenwaarde en een lage zelfcontrole. Mensen met een te hoog gevoel voor eigenwaarde voelen zich eerder bedreigd door de woorden of de houding van anderen. Agressie is een methode om de hoge dunk die iemand van zichzelf heeft te handhaven, om de bedreiging van het zelfbeeld niet onder ogen te hoeven zien.
Maar let wel: zelfbeheersing betekent niet dat een kind geen emoties zou mogen uiten. Het mogen uiten van boosheid is belangrijk voor het gevoelsleven van een kin. Als hij zijn boosheid niet mag uiten wordt hem een in wezen heel normaal gevoel afgenomen. Gebeurt dit vaak dan zal het kind bang worden voor zijn eigen boosheid en dat van anderen. Dit gaat ten koste van zijn eigen weerbaarheid. Geeft het kind dus tot op zekere hoogte de ruimte om met de deuren te slaan en te stampvoeten, blijf rustig, vertel hem dat je zijn boosheid goed begrijpt en dat hij dit ook mag laten merken, maar dat er toch moet gebeuren wat gebeuren moet en dat jij bij je besluit blijft.

Fantasie, creativiteit en trotsheid

Er is nog nooit zo veel speelgoed geweest, maar tegelijkertijd hebben kinderen zich nog nooit zo verveeld. De industrie dringt zich op met dingen waar je niet om gevraagd hebt en die je het plezier en de trots van het zelf doen ontnemen (denk aan Dubbelvla van Theo Maassen). Dubbelvla is het synoniem voor alles wat we voor kinderen doen wat ze eigenlijk liever zelf hadden willen doen. Dubbelvla als sta in de weg bij het spontane spel, en bij het ontwikkelen van fantasie en creativiteit. Er wordt tegenwoordig heel veel dubbelvla geserveerd en verveling zo veel mogelijk voorkomen en weggenomen. Wat kan helpen om kritisch naar het eigen dubbelvla-gedrag te kijken is jezelf van tijd tot tijd de vraag stellen wat je denkt dat je kind oppikt als je iets voor hem doet. Als je je kind helpt bij elk piepje dat hij geeft, leer je hem aan de ene kant dat je er voor hem bent, maar je leert hem ook dat frustratie ongewenst is en dat piepen iets is wat zo snel mogelijk uit de wereld geholpen moet worden. En je suggereert dat het kind niet in staat is (kleine) problemen zelf op te lossen.
De reikwijdte van het stellen van grenzen gaat dus veel verder dan je in eerste instantie misschien verwacht. Wanneer je terugdenkt aan fijne momenten in je eigen jeugd, dan hangen die momenten vaak samen met het aanwezig zijn en beleven van een stevige bedding. En omgekeerd: angstige en verdrietige momenten zijn vaak terug te voeren op een gemis aan zo’n bedding. Vandaar de stelling “als er geen grenzen zijn, is er vrijheid zonder echte geborgenheid”.
Hoe kun je de situaties waarbij een kind niet doet wat er van hem gevraagd wordt voorkomen?

· Door fysieke grenzen aan te brengen (box, tuigje in de stoel, traphekje, op eigen kamer laten spelen)

· Door voor te structuren (door orde aan te brengen en dingen alvast klaar te zetten kun je op ‘drukke’ momenten, zoals tijdens het eten, je aandacht en energie beter verdelen)

· Door het kind de natuurlijke gevolgen te laten ondervinden

· Door het gebruik van ‘oneliners’: jassen horen aan de kapstok, hier in huis wordt niet geslagen, staan doen we op de vloer maar niet op de tafel, i.p.v. “mama vindt het fijn als je je jas op de kapstok hangt”. Als je echt wilt dat iets gebeurt, kun je het beter stellen dan vragen.

· Door het gebruik van fantasie en humor. (bijvoorbeeld de ‘zeurstoel’, zelfverzonnen liedje voor het schoenenvegen of pyjama aantrekken)

· Door de kracht der vanzelfsprekendheid en de daaraan gekoppelde gewoontevorming. Ria Blom:
“Alles dat tot gewoonte geworden is, is gewoon. Een ieder weet waar hij aan toe is en zal zich hier als vanzelf aan houden. Het komt niet in het kind op om zich te verzetten. Als ouder hoef je jezelf ook niet steeds de vraag te stellen: is dit nu wel nodig wat ik wil? Gewoontes geven het kind vertrouwen in wat er gaat komen. Hij weet waar hij aan toe is. Hij ontleent er vertrouwen aan in de wereld en zelf zelfvertrouwen. Uiteraard moeten gewoontes geen automatismen zijn. Het is goed om voor jezelf het waarom van je gewoontes bewust te blijven. Je kind laat je in zijn gedrag zien of het de juiste gewoontes zijn.
Gewoonte heeft te maken met de uitvoering, met ons doe-leven, vanzelfsprekendheid heeft te maken met onze attitude. Vanzelfsprekendheid is een grondhouding ten aanzien van een gewoonte. Als je handelt vanuit een zekere vanzelfsprekendheid, is er geen twijfel of vraag. Je doet het gewoon zo en hoeft het er niet meer over te hebben met elkaar.”
Tot slot dit: een kind heeft het ook nodig zich gezien en gewaardeerd te voelen. Als een kind op het juiste ogenblik en op de juiste wijze geprezen wordt zal dit een enorme stimulans zijn tot leren en het verleggen van zijn grenzen. De voor de tiende keer omgevallen toren zal onder jouw aanmoediging zelfs voor de elfde keer met even veel enthousiasme opgebouwd worden!
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