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Drakepit scholing 
Het etherlichaam als pedagogisch instrument.

In  de praktische uitwisseling op de scholingsdag, die deze keer gewijd was aan het dagverloop, hebben de deelnemers elkaar verteld  over hoe ze een dag met de kinderen inrichten. Welke activiteiten doen ze en waarom.  De begrippen die in deze verhalen steeds terugkeren zijn:  Structuur, stroom, adem, herhaling. Al deze begrippen hebben betrekking op de werking van het etherlichaam. Kennelijk is dit een bijzonder werkzaam instrument in de omgang met het heel jonge kind. 
We merken in het gesprek dat we allemaal de werking van het etherlichaam herkennen, maar dat het moeilijk in woorden is te vatten, wat het precies allemaal omvat. Daarom volgt hieronder een korte, wat theoretische beschrijving van waaruit het etherlichaam zoal bestaat en hoe en waarom we dit als instrument kunnen inzetten bij de verzorging van het jonge kind.
Ontwikkelingsfasen

In de ontwikkeling van een kind zijn er steeds fasen van (ongeveer)  7 jaar te herkennen, waarin na elkaar de krachten van de verschillende wezensdelen vrij komen. Dat wil zeggen dat na 7 jaar de krachten van een opgebouwd wezensdeel  vrij komen om deze dan aan te wenden voor de opbouw van het opvolgende wezensdeel. 

Komend uit de geestelijke wereld moet een kind verbinding maken met de het aardse.

De eerste 7 jaar staan in het teken van het baas worden in eigen lichaam, dus centraal staat hierbij de opbouw van het fysiek lichaam. Het kind is in deze periode open voor alle indrukken van buitenaf en is één met de wereld.

Als deze 7 jaren voorbij zijn, komen er krachten vrij die het kind kan aanwenden voor de opbouw van zijn eigen etherlichaam

Na weer 7 jaren is het etherlichaam zo verzelfstandigd dat het kind de krachten tot zijn beschikking krijgt om in ong. 7 jaar zijn astraal lichaam te gaan vormen. Waarna het in de laatste 7 jaar naar de volwassenheid groeit met de vormen van zijn eigen ik-lichaam. (zie figuur 1.)
Figuur 1.
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In de antroposofische opvoeding geldt de Pedagogische Hoofdwet. Dat wil zeggen dat de opvoeder werkt vanuit het wezensdeel dat één stap hoger ligt dan het wezensdeel dat centraal staat in de fase  waarin het kind zich bevindt.

In het werken met het hele jonge kind dat zich in de eerste fase bevindt, waarin de opbouw van het fysieke lichaam centraal staat, vraagt dat van de opvoeder dat deze werkt vanuit het etherische. De etherkrachten houden het lichaam en al zijn processen bij elkaar.
De wereld van de etherkrachten (ofwel levenskrachten) is doorgaans nauwelijks in ons bewustzijn. Het is echter de wereld waarin een kind leeft en zich werkelijk opbouwt, en daarin is een kind, dat vanuit de nabootsing leeft, afhankelijk van en over geleverd aan zijn omgeving. 
Het etherlichaam is in drie grote gebieden te onderscheiden:

· De zeven levensprocessen

· De vier ethersoorten

· De zes eigenschappen

De levensprocessen

In het functioneren van een mens zijn steeds 7 levensprocessen te onderscheiden. Deze processen hebben betrekking op het fysieke maar ook een uitwerking op het zielegebied.

1. Adem

2. Warmte

3. Voeding

4. Het centrale proces: Het scheiden

5. Het in stand houden

6. De groei
7. De voortplanting

Vanaf het 7e jaar kunnen deze levensprocessen omgevormd worden tot leerprocessen:
1. Waarneming

2. Verbinden

3. Analyseren

4. Kiezen/individualiseren

5. Oefenen/hernieuwen

6. Uitbreiden, invoegen

7. Voortbrengen, toepassen

Het heel kleine kind leert niet vanuit het bewustzijn, maar vanuit de waarneming. De volgorde van leren verloopt echter wel vergelijkbaar.

 De vier ethersoorten.

 Een scheppingsproces streeft naar verwezenlijking langs de vier elementen (water , aarde, lucht, vuur)

Het etherlichaam bestaat uit de vier soorten etherkrachten die in deze elementen werken.                           In  elk proces kun je deze vier verschillende ethersoorten herkennen.

· Warmte-ether, impuls, de stuwende kracht die de geestelijke impuls in een tijdstroom zet (element:warmte, vuur)

Lucht-ether, dit is de kracht die de impuls in innerlijke en uiterlijke beelden openbaart (element:lucht)

Chemische of muziek –ether, zij is in staat stoffen te verbinden, te scheiden en om te vormen. (element: water)

Levensether,werkt op de vaste stof aarde. Zonder de levensether is de vaste stof tot een einde gekomen. Levensether is in staat een vaste stof van binnen uit tot leven te wekken. Hij print de afdruk van de geestelijke impuls, zodat er lichamen en organismen ontstaan.
De zes eigenschappen van het etherlichaam.
1. Geheugen

2. De temperamenten

3. Het geweten

4. Het karakter

5. De neigingen

6. De gewoonten

Het geheugen.

Dit is het vermogen om indrukken te verdichten, die later weer als herinnering in het bewustzijn kunnen worden gebracht.

De opbouw van het geheugen verloopt in de eerste zeven jaar in verschillende fases.  De eerste fase is het geheugen gebonden aan het fysieke lichaam , als een biologische klok die zich de dagelijkse levenshandelingen herinnert. Daarna (rond1 ½ - 2 jaar)  volgt het geheugen gebonden aan voorwerpen en tenslotte in het midden van de zeven jaars periode het geheugen gebonden aan het gevoelsgebied.

Na het zevende jaar is het geheugen zover vrij dat het in staat is onafhankelijk van de omgeving te herinneren.
De temperamenten.

Enen temperament ontstaat door de samenwerking van het organisme, ontvangen vanuit de erfelijkheid, en het wezen van het incarnerende kind. Zij vormen samen de organische grondslag voor de stemmingen en gedragingen van de ziel, daarom treden ze pas na  het zevende jaar naar voren.

Temperamenten vormen de accenten in de grondhouding, wanneer een van de vier wezensdelen een overheersende werking heeft op de constitutie, zoals we zullen zien is er een verschil in welk wezensdeel er overheerst bij volwassenen en bij kinderen:
	
	Volwassenen
	Kinderen

	Cholerisch
	IK
	Astraal/ziel

	Sanguinisch
	Astraal/ziel
	Etherisch

	Flegmatisch
	Etherisch
	Fysiek

	Melancholisch
	Fysiek
	IK


Het geweten.

Het orgaan van de moraliteit is het orgaan dat zich ontwikkelt naar mate de mens zelfstandiger wordt. Het vormt zich in het etherlichaam waarin afstemming plaatsvindt tussen het aardse IK en de eeuwig goddelijke kern van een mensenwezen.  Het kleine kind neemt vooral op het gebied van de moraliteit handelingen en gebaren van de volwassene waar. Het worden voorbeelden, die door nabootsing bijdragen aan de vorming van de moraliteit van een kind. Het kind zwemt a.h.w. (is overgeleverd aan) het morele gehalte van de wereld om hem heen.

Het karakter

Ieder mens heeft een eigen, unieke combinatie van eigenschappen, die zich in het karakter uitdrukt en typerend is voor de persoonlijkheid.

Ook hier is het het etherlichaam dat deze karakter imprint draagt en bewaart. Het is in aanleg al aanwezig en openbaart zich voornamelijk op lichamelijk gebied (beweging)
De neigingen

De neigingen geven een continue richting aan de interesses en voorkeuren. Ook deze worden in de eerste 7 jaar vooral op lichamelijk gebied zichtbaar (ziekten, smaak, maar ook in het spel)

Deze korte samenvatting  doet natuurlijk geen recht aan de omvangrijkheid van de werking van het etherlichaam, maar kan wel enigszins helpen om inzicht te krijgen in hoe ons eigen etherlichaam vormend werkt op dat van het kind en op welke gebieden zich dat afspeelt. Het is dan ook slechts bedoeld als basis van waaruit elk genoemd onderdeel  verder uitgewerkt kan worden.
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