Afspreken en aanspreken

Afspraken maken

Goede en heldere afspraken maken zorgt voor een sociale structuur waarin ieders leven tot z’n recht kan komen. Het is dan ook zinvol om daar in te investeren. Alle good-will die je ten opzichte van elkaar hebt komt voort uit vertrouwen. Vertrouwen is er niet vanzelfsprekend! Vertrouwen groeit, met de tijd waarin je ervaart dat je op elkaar kunt bouwen, dat je je aan je afspraken houdt. Daarbij is het belangrijk dat het  afspraken zijn waar je je ook aan kunt houden. Dus in goed overleg tot stand gekomen.

Wederzijds

Een afspraak is pas een afspraak als beide partijen zich er in kunnen vinden. 

Een afspraak is niet een voorstel van de één, dat onder “ druk-der-omstandigheden” door de ander wordt geaccepteerd. Een afspraak komt in goed wederzijds overleg tot stand. Het is handig als hij aan het eind nog even wordt gememoreerd ter beider instemming: “Dus we hebben afgesproken…..”

Creatie

Wensen en verlangens kunnen heel strijdig zijn! Dan is het zaak om creatief te worden.  Nieuwe ideeën te opperen, die niet direct van de tafel te vegen, of direct water bij de wijn te doen. Het vraagt samen  ofwel de ander iets te gunnen bij het tot een overeenstemming komen! Dan kunnen er afspraken ontstaan  die toch heel goed passend zijn, ook al  kwam je met een ander oorspronkelijk plan om de tafel zitten. 

Afspraak is afspraak

Een afspraak die gemaakt is staat!  Verandering van de afspraak kan  worden aangevraagd, maar nooit worden afgedwongen. Als er “iets tussen komt,”  kun je (tijdig) vragen of er iets veranderd kan worden. Opnieuw in goed overleg, wordt dan de afspraak veranderd. Als dit niet mogelijk is, dan staat de eerste afspraak!

(Zelf- )Respect

Respect voor eigen en andermans wensen en behoeften is de basis. Bij het maken van afspraken is het belangrijk om steeds goed met jezelf in beraad te gaan, om te weten of je nu iets afspreekt waar je je in kunt vinden, waar je voor gemotiveerd bent, wat je ook uitkomt. Kortom of het een afspraak is die je kunt nakomen.  Als jezelf  respecteert in wat voor jou belangrijk is, waar jij behoefte aan hebt, kun je de ander daarin ook respecteren.  

Je hoeft tegenover elkaar geen verantwoording af te leggen over je beweegredenen voor een bepaalde afspraak, die zijn van jou en voor jou legitiem. Tenminste, check het regelmatig bij jezelf. Of je vast houdt  om het vasthouden, of dat je punt echt waar is.

Aanspreken

Niets menselijks is ons vreemd. Je kunt iets vergeten, ook de zorgvuldig gemaakte afspraak. Daar mag je elkaar op aanspreken. De reactie van degene die de afspraak niet nakwam kan dan verschillen: Van een direct excuus. De beste reactie na een zorgvuldig gemaakte afspraak, tot een verklaring, verantwoording, en smoezen en uitvluchten.  Het is de kunst om de oorspronkelijke afspraak helder te krijgen en te zien of deze nog geldig moet zijn, of dat je een nieuwe afspraak moet maken. Het spreekt dan je elkaar aanspreekt op een respectvolle manier.
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